中四新司专版库電報

2024年6月11日 星期二

■主编:杜一娜 ■责编:张 博
■版式:乔 磊 ■责校:吴 琪

■邮箱:mediaweekly2014@163.com

■热线:(010)87622068





微信公众号:传媒瞭望

■本期关注:护航高考

祝福考生满满

创意服务连连

□本报记者 张博

"有很多人过了很多年还经常梦见高考,梦见交卷时间到了,梦见还有好多题目没做完;还有的人梦见,打开试卷,发现所有的题目都不会做……从这些梦里面,我们可以看出来,高考对一个人的影响有多大。虽然高考比任何时候都让人更接近梦想,但高考志愿只是人生志愿的一部分,希望学生和家长要充分重视它,但不要过于压力。"6月7日,在北京航空航天大学实验学校中学部考点外,来自北京五中的送考教师对新华社记者说道。

作为举国大考,高考不仅受到考生和考生家长的高度重视,而且受到社会各界的广泛关注。虽然高考首日北京阴雨绵绵,但在北京航空航天大学实验学校中学部、北京广渠门中学、北京实验学校等考点外,《中国新闻出版广电报》记者看到,除考生外,陪考家长、送考团队和保障团队依旧热情不减、兢兢业业,守护、祝福着学子们金榜题名,来自新华社、光明日报社、北京广播电视台、新京报社、北京海淀融媒体中心等媒体的记者们,也在用自己的方式为高考加油。

②中国青年报 圖知道

2024高考

你的考试



常规报道:加油助考

"胸怀凌云志,不负少年时。又是一年高考,为梦想而战的你,准备好了吗?经过多少奋笔疾书,熬过多少含泪坚持,那些陪伴你的月光,那些温暖你的朝阳,汇聚成了今天这个闪闪发光的日子。高考不是终点,而是人生新的起点。你的未来,不可限量。高考的意义不仅是一场考试,它更是一次用奋斗实现梦想的旅程。拼尽全力,青春无悔便是你给自己最好的答卷。"新华社在《今日高考,致最好的你!》中写道。

《光明日报》刊发《放松心情 迎接高考》《父亲陪我去高考》等文章,为考生和考生家长减压助力。《中国日报》推出《梦想启航,青春无畏——致2024年高考考生》《山东高密:快乐减压迎高考》等内容,讲述勇敢追梦,无畏前行。《中国青年报》刊发《公益慢火车温暖高考路》《小青写作笔记|〈中国青年报〉上这些文字,送给不曾放弃的你!》等内容。

《科技日报》刊发《"科技神器"护航平安高考》《"一到高考就下雨",是巧合还是气候使然?》《科学命制试题高效选才育才——专家谈高考试卷出题思路》等多篇文章,从科技角度呈现为营造良好考试环境、维护教育考试公平,在考试安全、考试组织、考生服务等方面采取的切实有效的保障措施;解析"10年高考8年雨"背后的缘由。

"6月7日,全国高考将拉开帷幕。 2024年全国高考报名人数1342万人,比去年增加51万人。为了保障考生顺利参加高考,教育部部署开展'2024高考护航行动',积极推动各地精心做好考试组织和考生服务工作。各地各校也凝聚力量,出实招、妙招,全力以赴实现'平安高考'目标任务。"《中国教育报》中写道。作为教育类垂直媒体,《中国教育报》开设了《聚焦2024 高考高招》专题,刊发了《牵力以赴实现"平安高考"目标》《严惩涉考违法活动 切实保障高考安全》《教育部会同有关部门全力保障高考安全》《教育部发布2024年高考十百答》等文章。

《湖北日报》刊发评论员文章《人生一战,亦是人生一站》,讲述高考是人生一战,更是人生一站;是一道教育考题,也是一道社会治理考题。《新华日报》推出《高考"一战",人生"一站"》《进门智能安检 运卷全程监控》《省内各地用"暖心行动"为高三学子"打call"有一种叮咛叫"允许紧张"》等多篇文章;《大众日报》刊发《暖心护考 安心迎考》《准备好了,服务高考!》《少年且踏浪,乘梦越山海!》等内容,以小切口聚焦本地事。



融合报道: 真情互动

他们多想你们能够冲出这叠叠的山嶂,走出山外去,听祖国的召唤。我们把自己的心静下来,为了我们的父老乡亲,为了我们那片土地,为了我们的祖国,我们淡定一点、勇敢一点往前冲。"在人民日报社与《新华每日电讯》共创视频中,呈现了张桂梅对高考学子的寄语。同时,人民日报社还推出了《执笔考场,加油少年》《传递祝福!此刻高考开始》《高考在即 这份健康锦囊请考生收好》等海报内容,为考生加油鼓劲。

新华网策划"超越自我 勇敢追梦!记者直击2024全国高考首日"直播,联动北京、广东、江苏、吉林、云南等地记者,为网友带来高考现场报道;推出《新华全媒+|高考加油!》《新华全媒+|2024年高考拉开帷幕》系列内容。

《科技日报》以海报形式通过国宝文物为高考考生加油,如用战国金虎符展现"公式全会"、西周铜牺尊象形"马虎不得"、东汉陶鹤表达"金榜题名",等等。《中国青年报》策划《图知道 | 高考加油!》,为考生们鼓劲。《大众日报》推出短视频《今天所有幸运送给高考考生》,以

锦鲤上岸、仙鹤吐夕、昙花绽放等内容,为考生送祝福。新海南客户端策划《@所有高考生 一组诗词,祝愿你们金榜题名!》,以藏头诗形式致每一个终将万丈光芒的考生。江西省吉安市永丰县融媒体中心推出 H5 产品《2024 高考加油祝福》,以互动形式祝愿每一位考生落笔生花,圆梦今夏。

除了为高考考生送祝福,各媒体还将镜头对准了高考默默付出的保障者。《中国青年报》推出《图知道|全方位护航高考,为奋斗的你加油》,以海报形式向高考背后的保障者致敬。交汇点新闻《你自信开考 我为你护航》短视频内容;《深圳特区报》推出《感谢为高考加油的你》海报,展现让考生们安心参加高考保驾护航的画面。

上游新闻推出视频报道《的哥送考11年》,讲述已是第11年参与爱心送考的"雷锋的士"封先涛在今年带了一张卡片和一个粽子的故事;策划《"公交爸爸"的别样"陪考"》,聚焦在"爱心送考"之路坚持了3年的重庆送考定制公交驾驶员何小斌,在今年女儿也是考生时,这位"公交爸爸"的别样"陪考"。



前阶段推出"2024高考备考涨分锦囊"系列直播,从考前的学科提分、状态调整,到考中的临场发挥、答题技巧,以全面、多角度的内容分享,为考生和家长打造一本备考宝典。在考中阶段策划"高考好运直播间",为广大考生加油;推出"高考试题大揭秘",帮助考生获取一手消息等。并在高考倒计时1天之际,携手张雪峰,与《新京报》、澎湃新闻、《南方都市报》、封面新闻联合出品《为所有考生打一场铁花》主题概念片,通过打铁花高温熔炙烤铁、反复试温、

奋力击打的过程,表达"只要付出就

有回报"的精神内核。

活动服务:爱心送考

随着媒体融合的纵深发展,动

"亲爱的孩子们,今年的高考又

图、H5、短视频、慢直播等也登上

要开始了,我陪着女高的孩子们高

考陪了14年了。我知道你们紧张,

但我比你们还紧张。为了我们能够

穿山越岭,走出这些沟壑,我们非

常不容易。我也经常家访的时候,

看见你们的父母手里拄着锄头,站

在那山上边,往山的那一边去望。

了高考的"考场"

作为牵动千家万户,关系广大青年学子前途命运的大考,各媒体在为考生送祝福、送锦囊,聚焦考场外别样景象的同时,还策划推出了一系列活动和服务,缓解高考考生们的压力、保障高考考生们顺利高考。

大同日报社联合大同市交通运输 局、大同市公安局交警支队、大同市 公交公司和各出租汽车公司等推出 "爱心送考"服务,并提供饮用水、 防暑药品、文具等考生必备和应急物 资; 重庆永川区融媒体中心联合永川 区多家单位和企业, 为永川区出行不 便的高考考生提供一对一免费乘车接 送服务;福州晚报社联合福州市多家 单位推出"高考直通车"爱心送考活 动,为路途遥远、交通不便的考生提 供服务; 山东东营市融媒体中心联动 东营市公安局交警支队, 在高考前夕 发放"加油考生"绿色通行证,以保 障贴通行证的车辆在交通拥堵路段可 优先通行,交警优先进行疏导,并设 立高考应急热线及组建"爱心送考应 急服务小分队", 让莘莘学子的"赶 考之路"畅通无阻。

河南鲁山县融媒体与县妇联联合举办高考前心理解压家庭教育直播,为高考考生和家长就考前心理问题答惑解疑,教授高考心理焦虑的应对技巧,以及调整消极情绪的实用建议,帮助备考家庭轻松上阵。

为帮助考生及家长搭建交流平台,秉持突出公益性、彰显服务性原则,新华网策划"2024高考情报局",邀请来自不同高校的招办主任从多维度、不同层面切入,以直播形式为考生和家长答疑解惑,提供有针对性的信息;江西日报社(江西报业传媒集团)将举办2024年高考志愿填报现场咨询会;大河网将推出《高招有"高招"系列访谈》;大河报·豫视频推出《大河有高招》访谈,展现媒体呼应社会需求、履行社会责任的

"抖音直播禁止一切形式的户外 直播干扰考场秩序,从严治理'扰民 式'户外直播。包括但不限于在考点 周边、开放使用的马路边、桥洞等公 共场所扎堆直播,或是在居民生活区 高声直播影响居民正常休息。"抖音 在2024年高考将至前发布的《抖音 关于高考期间户外直播规范的公告》 中表示, 抖音直播将在高考期间持续 治理户外直播不良内容, 尤其对干扰 高考秩序的直播行为从严处置,同时 呼吁注意直播场所,避免占用考场周 边场所直播;控制直播声量,避免对 考生造成干扰,希望所有 MCN 机 构、主播和用户一起与平台携手共同 营造良好的环境。

为助力高考,护航每一位考生的 梦想,快手也推出系列策划,如在考 安徽蚌埠日报社:

以融媒之力 写出"暖心答卷"

□本报记者 朱丽娜 通讯员 江海 和鹏飞

"今年,我们的融媒体记者兵分多路,直击全市4个考区的20个考点,以融媒体动态报道、视频、图片专版等形式聚焦高考相关资讯。同时,以多元化服务助力高考,如设置了多个爱心助考点,牵手爱心企业,投身一线服务广大考生及家长,全力服务考生及家长。"蚌埠日报社副社长、副总编辑王静在接受《中国新闻出版广电报》记者采访时如此表示。

专业及时 快速传递高考资讯

6月7日,虽然是全国高考第一天,但蚌埠日报社却已连续"答卷"数日, "新闻送考"的氛围感早已拉满。

保障高考的顺利进行,是全社会工作的重中之重。每年为使广大考生能够拥有安全、良好的考试环境,安徽蚌埠全市各个部门都会积极配合,做大量卓有成效的工作。"作为党媒,蚌埠日报社在高考这件大事上,我们一定不能缺席,也不会缺席,而且还要做得更好。"蚌埠日报社融媒体调度办公室主任丁淮飞表示,蚌埠日报社服务高考已经不是一场简简单单的公益活动,更是爱心的传承和接力。

从考点探路到考前心理状态辅导,从 考场服务到报考咨询建议,从考试资讯到 现场直播……十几年来,每逢高考,蚌埠 日报社必不缺席,定会陪伴在考生和家长 身边,"希望我们的努力和汗水能够汇聚 成光芒,照亮一届又一届的考生"。丁淮 飞介绍,按照策划先行的原则,蚌埠日报 社用视频、图文等多种新媒体传播方式贯 穿全程,按照时间线推出不同的内容。

"在高考开始前,我们通过报纸和新媒体平台,对考试时间、考点设置、注意事项、送考服务等与高考相关信息进行了多频次发布。在高考期间,我们则在考场周边派遣精干采编力量,持续推出全媒体特别报道,通过实时更新考试动态、分享考生故事等方式,及时为高考学子搭建一座信息桥梁,展现学子们的拼搏精神,为梦护航。"丁淮飞说。

记者在蚌埠第九中学的考点外看到, 蚌埠日报社的记者们记录着考生们的奋斗 与拼搏,以及家长们的期待与祝福。一段 段文字、一张张照片,不仅有走进考场时 的坚定背影,也有走出考场后的笑面如 花,在为考生们留下珍贵回忆的同时,也 激励了更多的人为梦想而努力。

暖心服务 以实际行动为梦想护航

多年来,助力高考让蚌埠日报社深知,媒体能做的不仅有专业媒体的报道,还需要在服务上多出一份力。

记者在蚌埠日报社设立的爱心服务点外看到,爱心服务点还为陪考家长提供免费的饮用水和避暑用品,实实在在为市民送去便利。朱金元是蚌埠人,如今在江西做生意,今年是她女儿第一次参加高考。"高考不仅孩子紧张,我们家长也紧张,为了给孩子加油,我特地从江西赶回来,坐了一夜火车,在考点外,有报社提供的地方供送考家长落脚休息,令我十分温暖。"朱金元说。

"蚌埠日报社的助考服务不仅限于高考这几日,后续还将开展填报志愿的相关指导,以及帮助蚌埠学院等院校拍摄招生宣传视频,筹办高招、中招咨询会等活动,为广大考生服务。"王静介绍说。